



MD-2005, mun. Chișinău, str. Constantin Tănase, 7
www.mf.gov.md, tel.(022) 26-25-23, fax 022-26-25-17

29.10.2021 nr. 05-10/75/1048

06/1-534-21 din 23.07.2021

La nr.nr. 20-78-880-5311 din 30.07.2021

Curtea de Conturi
a Republicii Moldova
(e-mail: ccrm@ccrm.md; l_saracuta@ccrm.md)

Copie: Cancelaria de Stat

Cu referire la **Hotărârile Curții de Conturi nr.29/2021** cu privire la *Raportul auditului asupra rapoartelor financiare consolidate ale Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului încheiate la 31 decembrie 2020, nr.33/2021* cu privire la *auditul asupra rapoartelor financiare consolidate ale Ministerului Apărării încheiate la 31 decembrie 2020 și nr.35/2021* pentru aprobarea *Raportului auditului performanței „În ce mod măsurile întreprinse pentru implementarea cadrului de interoperabilitate contribuie la asigurarea eficientă a schimbului de date și a interoperabilității sistemelor informaționale aplicate în sectorul public?”*, Ministerul Finanțelor, pe chestiunile ce țin de competența sa, prezintă Informația privind mersul implementării cerințelor și recomandărilor ce i-au fost înaintate, la situația din octombrie 2021, conform anexei nr.1.

Anexe: 9 file.

MINISTRU

Digitally signed by Budianschi Dumitru
Date: 2021.10.29 18:33:47 EEST
Reason: MoldSign Signature
Location: Moldova



Dumitru BUDIANSCHI

Ex.: Galina Damian;
Tel.: (022) 26-25-12;
E-mail: galina.damian@mf.gov.md



Informația

privind mersul implementării cerințelor și recomandărilor înaintate prin hotărârile Curții de Conturi nr.29/2021 cu privire la Raportul auditului asupra rapoartelor financiare consolidate ale Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului încheiate la 31 decembrie 2020, nr.33/2021 cu privire la auditul asupra rapoartelor financiare consolidate ale Ministerului Apărării încheiate la 31 decembrie 2020 și nr.35/2021 pentru aprobarea Raportului auditului performanței „În ce mod măsurile întreprinse pentru implementarea cadrului de interoperabilitate contribuie la asigurarea eficiență a schimbului de date și a interoperabilității sistemelor informaționale aplicate în sectorul public?”

la situația din octombrie 2021

N/o	Entitatea responsabilă	Conținutul cerinței/recomandării	Acțiunile întreprinse de către entitate	Comentarii/Concluzii
1.	2	3	4	5
HCC nr.29/2021 cu privire la Raportul auditului asupra rapoartelor financiare consolidate ale Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului încheiate la 31 decembrie 2020				
<i>Cerințe din partea hotărâtoare:</i>				
1.	2.6. Ministerului Finanțelor, în comun cu Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Agenția „Apele Moldovei” și Agenția Proprietății Publice	pentru luare de atitudine, și se recomandă respectarea regulilor generale de finanțare bugetară și instituirea unui mecanism lucrativ de subvenționare a întreprinderilor de stat al căror fondator este Agenția Proprietății Publice, pentru asigurarea echilibrată a implementării politicilor în domenii, altele decât administrarea patrimoniului	Unul din obiectivele din Planul de acțiuni al Guvernului pentru anii 2021-2023 este „Reformarea instituțiilor din subordine în vederea depolitizării și responsabilizării acestora”, cu acțiunea „Reformarea Agenției „Apele Moldovei” în baza principiului managementului integrat al resurselor de apă”. În procesul de avizare al proiectului de hotărâre elaborat în acest sens, Ministerul Finanțelor va interveni cu propuneri în vederea excluderii neconformităților evidențiate de către Curtea de Conturi, ca urmare a efectuării misiunii de audit.	
2.	2.7. Ministerului Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, în comun cu Ministerul Finanțelor	și se recomandă să revizuiască statutul de executor de buget (org.2) atribuit Oficiului Național al Viei și Vinului în conformitate cu regulile generale de bugetare, pentru a asigura acordarea subsidiilor în mod regulamentar	În momentul de față, Ministerul Finanțelor este în proces de avizare a proiectului de modificare a cadrului normativ, ce reglementează activitatea și funcționarea I.P. Oficiului Național al Viei și Vinului (<i>Hotărârea Guvernului nr.725/2013 cu privire la Oficiul Național al Viei și Vinului; Hotărârea Guvernului nr.726/2013 cu privire la aprobarea Regulamentului Fondului Viei și Vinului</i>). În acest context, se va interveni cu recomandarea de examinare a statutului Oficiului.	
3.	2.8. Ministerului Finanțelor, pentru	2.8.1. să aprobe criterii clare și exhaustive, reieșind din complexitatea sistemului	<i>Cu informații se va reveni la termenul ulterior de raportare.</i>	

	luare de atitudine, și se recomandă:	ministerial (numărul de entități subordonate, volumul bugetelor administrate etc.), privitor la necesarul statelor de personal în domeniul financiar-contabil în cadrul ministerelor de ramură;		
4.		2.8.2. să completeze Planul de conturi cu politici de evidență contabilă, care să asigure contabilizarea activelor primite în comodat	Planul de conturi contabile în sistemul bugetar a fost completat cu politici de evidență contabilă, care să asigure contabilizarea activelor primite în comodat. Modificările au fost introduse prin Ordinul Ministerului Finanțelor nr.105 din 26.08.2021 „Privind modificarea și completarea Planului de conturi contabile în sistemul bugetar și a Normelor metodologice privind evidența contabilă și raportarea financiară în sistemul bugetar, aprobat prin Ordinul ministrului finanțelor nr. 216 din 28 decembrie 2015” (<i>Monitorul Oficial nr. 249-253 din 15-10-2021, art. 1208</i>).	Realizat
5.		2.8.3. să aprobe o anexă separată la Raportul narativ anual privind executarea bugetelor autorităților/instituțiilor bugetare, care să includă informații privind respectarea de către instituțiile bugetare a disciplinei de plată, și anume, prezența datoriilor și creanțelor transmise organelor de drept, cu indicarea datei formării acestora și a rezultatului examinării de către organele de drept (în curs de examinare, cu drept de atac, irevocabilă)	Prin Ordinul Ministerului Finanțelor nr. 157 din 14.12.2020 „Privind modificarea și completarea Cerințelor la întocmirea Raportului narativ privind executarea bugetelor autorităților/instituțiilor bugetare, aprobat prin Ordinul ministrului finanțelor nr.164 din 30 decembrie 2016” (<i>Monitorul Oficial Nr. 1-8 din 08.01.2021, art. 3</i>) a fost aprobată introducerea unei anexe noi - Anexa nr.4 La Cerințe la întocmirea Raportului narativ privind executarea bugetelor autorităților/instituțiilor bugetare, care include informații privind respectarea de către instituțiile bugetare a disciplinei de plată, și anume, prezența datoriilor și creanțelor transmise organelor de drept, cu indicarea datei formării acestora și a rezultatului examinării de către organele de drept (în curs de examinare, cu drept de atac, irevocabilă).	Realizat
6.	2.9. Agenției Proprietății Publice, în comun cu Ministerul Finanțelor și Agenția Servicii Publice,	și se recomandă să elaboreze un mecanism lucrativ de transmitere a terenurilor din administrarea autorităților publice centrale în administrarea Agenției Proprietății Publice, cu înregistrarea drepturilor patrimoniale în baza actelor de primire-predare întocmite între părți conform prevederilor Hotărârii Guvernului nr.	Prin scrisoarea nr.12/3-4/128 din 16.07.2021 (<i>copia scrisorii se anexează pe 3 file, conform anexei nr.2</i>), Ministerul Finanțelor a înaintat către Agenția Proprietății Publice (APP) un șir de cerințe și recomandări privind mecanismul de transmitere a terenurilor din administrarea autorităților publice centrale în administrarea APP. Dat fiind faptul că APP nu a venit cu un răspuns în acest sens, Ministerul Finanțelor, prin scrisoarea nr.12/3-4/203 din 08.10.2021	Inițiat

		901/2015 ¹ și ale Ordinului ministrului finanțelor nr.216/2015, în ce privește evaluarea și reevaluarea activelor;	(copia scrisorii se anexează pe 1 filă, conform anexei nr.3), repetat a solicitat prezentarea informației la subiectul dat.	
7.	2.12. Ministerului Finanțelor, în comun cu Agenția Proprietății Publice,	și se recomandă să elaboreze o circulară comună privitor la modul de transmitere, precum și de contabilizare a terenurilor atât de către Agenția Proprietății Publice, cât și de autoritățile publice centrale, inclusiv de contabilizare a terenurilor transmise/primate în comodat.	Circulara va fi elaborată după realizarea cerinței 2.9.	
HCC nr.33/2021 cu privire la auditul asupra rapoartelor financiare consolidate ale Ministerului Apărării încheiate la 31 decembrie 2020				
<i>Cerință din partea hotărâtoare:</i>				
1.	2.5. Ministerului Finanțelor,	pentru luare de atitudine, și se recomandă să elaboreze reguli clare privind calcularea sau necalcularea uzurii pentru mijloacele fixe cu dublă destinație, cu includerea lor în Ordinul ministrului finanțelor nr.216 din 28.12.2015	Ministerul Finanțelor, de comun cu Ministerul Apărării, analizează oportunitatea modificării Ordinului nr.216/2015, în privința calculării sau necalculării uzurii pentru mijloacele fixe cu dublă destinație. <i>Cu detalii suplimentare, se va reveni la termenul ulterior de raportare.</i>	<i>Inițiat</i>
HCC nr.35/2021 pentru aprobarea Raportului auditului performanței „În ce mod măsurile întreprinse pentru implementarea cadrului de interoperabilitate contribuie la asigurarea eficienței a schimbului de date și a interoperabilității sistemelor informaționale aplicate în sectorul public?”				
<i>Cerință din partea hotărâtoare:</i>				
2.5. Centrului Național pentru Protecția Datelor cu Caracter Personal, Agenției Naționale pentru Reglementare în Comunicații Electronice și Tehnologie Informației, Ministerului Economiei și Infrastructurii, Ministerului Finanțelor, Agenției Servicii Publice, Serviciului Tehnologie Informației și Securitate Cibernetică, Casei Naționale de Asigurări Sociale, Serviciului Fiscal de Stat, pentru implementarea recomandărilor din Raportul de audit.				
<i>Recomandări din Raport:</i>				
1.	4. Ministerului Finanțelor și Cancelariei de Stat, în comun cu I.P. „Agenția de Guvernare Electronică”,	să instituie un mecanism adecvat de compensare a cheltuielilor pentru asigurarea furnizării datelor de către participanții publici la schimbul de date prin MConnect pentru participanții privați în cazul consumului serviciilor cu titlu oneros prin MConnect (subpct.4.2.10);	În conformitate cu pct.7 al Hotărârii Guvernului nr.211/2019 „Privind platforma de interoperabilitate (MConnect)”, participanții publici la schimbul de date, furnizori de date/deținători de sisteme informaționale, urmau să revizuiască în termen de 6 luni propriile proceduri și tarife privind prestarea serviciilor informaționale în vederea ajustării acestora la hotărârea prenotată. Dat fiind faptul că, I.P. Agenția de Guvernare Electronică (AGE) este responsabilă de îmbunătățirea serviciilor publice prin aplicarea tehnologiilor informaționale și de	

¹ Hotărârea Guvernului nr. 901/2015 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică (în continuare – Hotărârea Guvernului nr.901/2015).

	autoritățile și instituțiile care furnizează date contra plată		comunicații, AGE de comun cu fondatorul, urmează să evalueze și monitorizeze gradul de implementare a HG nr.211/2019 și, după caz, să intervină cu propuneri de ajustare.	
2.	9. I.P. „Agenția Servicii Publice”, Casei Naționale de Asigurări Sociale, Serviciului Fiscal de Stat	să revizuiască și să asigure rezilierea contractelor sau acordurilor bilaterale de schimb de date existente, încheiate cu participanții publici, în contextul realizării schimbului de date corespunzător prin platforma de interoperabilitate, cu excepțiile stabilite de legislația aferentă schimbului de date și interoperabilitate (subpct.4.2.7).	Informația despre mersul realizării recomandării a fost remisă către Curtea de Conturi și Cancelaria de Stat prin scrisoarea Serviciului Fiscal de Stat nr.26-07/2-13/117806 din 27.10.2021 (copia scrisorii se anexează pe 1 filă, conform anexei nr.4).	<i>În curs de realizare</i>

MINISTERUL FINANTELOR
AL REPUBLICII MOLDOVA



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

MD-2005, mun. Chișinău, str. Constantin Tănase, 7
www.mf.gov.md, tel. (022) 26-25-23, fax 022-26-25-17

16.07.2021 nr. 12/3-4-128
La nr. 03-04-2338 din 16.04.2021

Agenția Proprietății Publice

Copie: Curtea de Conturi

Urmare a examinării demersului Agenției Proprietății Publice referitor la ajustarea cadrului legal al plății de arendă pentru utilizarea terenurilor agricole, Ministerul Finanțelor, în limita competențelor, comunică următoarele.

Referitor la inițierea modificării cadrului normativ care reglementează modalitățile de încasare în bugetul de stat a plăților de arendă, *reiterăm* că conform prevederilor pct. 5¹ și pct. 6 din Hotărârea Guvernului nr. 91/2019 "Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la valorificarea terenurilor proprietate publică a statului" plățile de la locațiunea/arenda/superficie vor fi achitate în bugetul de stat de către persoanele fizice și juridice care dețin în locațiunea/arenda/superficie terenurile cu destinație agricolă. În acest scop a fost modificat ordinul ministrului finanțelor nr.208/2015 privind Clasificația bugetară și deschis codul economic 141523" Arenda terenurilor cu destinație agricolă încasată în bugetul de stat".

Menționăm că, conform prevederilor art.65 al Legii finanțelor publice și responsabilității bugetar-fiscale nr.181/2014, în cazul în care legislația nu prevede autoritatea responsabilă de administrarea anumitor venituri bugetare, Ministerul Finanțelor desemnează administratorul veniturilor bugetare respective.

Totodată, în baza prevederilor aceleiași legi, calitatea de administrator de venituri este atribuită autorității/instituției bugetare care este împuternicită cu dreptul de colectare/restituire, evidență și control al încasărilor la bugetele componente ale bugetului public național și care poartă responsabilitate pentru corectitudinea calculării și încasării acestora. Astfel, ținând cont de faptul că Agenția realizează funcția de administrare a terenurilor și bunurilor proprietate publică a statului, duce evidența și monitorizează eficiența și modul de utilizare a proprietății publice, încheie cu persoanele fizice și juridice contracte de arendă/locațiune, comodat, concesiune a

proprietății publice a statului, Ministerul Finanțelor are temei pentru a desemna Agenția Proprietății Publice ca administrator de venituri a mai multor tipuri:

141523 - "Arenda terenurilor cu destinație agricolă, încasată în bugetul de stat";

141531 - "Arenda terenurilor cu altă destinație decât cea agricolă încasată în bugetul de stat";

141541 - "Redevența din concesionarea activelor și terenurilor, încasată în bugetul de stat";

142243 - "Mijloace încasate în bugetul de stat în legătură cu excluderea terenurilor din circuitul agricol".

În acest context, Ministerul Finanțelor va efectua modificările necesare la Regulamentul privind administrarea Clasificației bugetare, aprobat prin Ordinul ministrului finanțelor nr. 40/2016, la Modul de achitare și evidență a plăților la bugetul public național prin sistemul trezorerial al Ministerului Finanțelor în anul 2021, aprobat prin Ordinul ministrului finanțelor nr.166 din 22 decembrie 2020 (Monitorul Oficial nr.372-382 art.1448 din 31 decembrie 2020) și la Normele metodologice privind executarea de casă a bugetelor componente ale bugetului public național și a mijloacelor extrabugetare prin sistemul trezorerial al Ministerului Finanțelor, aprobat prin Ordinul ministrului finanțelor nr. 215/2015, în ceea ce privește stabilirea statutului de administrator de venituri.

Concomitent se solicită, ca Agenția Proprietății Publice să introducă modificările de rigoare la pct.7 și pct.9 al Hotărârii Guvernului nr.902/2017 cu privire la organizarea și funcționarea Agenției Proprietății Publice, și anume să efectueze completările necesare cu privire la funcțiile sale atribuite de administrator de venituri.

Totodată, potrivit prevederilor pct.5. din Regulamentul cu privire la modul de transmitere a bunurilor proprietate publică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 901/2015, transmiterea bunurilor proprietate publică, cu excepția valorilor mobiliare, se efectuează prin documentele primare - actul de transmitere și factura.

Astfel, transmiterea terenurilor din administrarea autorității/instituției bugetare în administrarea Agenției Proprietății Publice se efectuează prin emiterea documentelor primare menționate, ce vor servi drept temei pentru excluderea terenurilor din evidența contabilă a autorității/instituției bugetare.

Agenția Proprietății Publice va înregistra drepturile patrimoniale în baza documentelor primare și va reflecta terenurile primite în administrare la subcontul de nivelul II 371130 "Intrări gratuite de terenuri".

Referitor la înregistrarea operațiunilor economice ce țin de plățile pentru arendă, menționăm că, Agenția Proprietății Publice va elibera facturi fiscale arendașilor și va înregistra creanța la contul extrabilanțier 811420 "Creanțe ale contribuabililor".

Potrivit prevederilor pct.3.8.12. din Planul de conturi contabile în sistemul bugetar și Normele metodologice privind evidența contabilă în sistemul bugetar, aprobate prin ordinul ministrului finanțelor nr.216/2015, la subcontul de nivelul II 811420 "Creanțe ale contribuabililor

se ține evidența creanțelor bugetare ale contribuabililor. În acest subcont se ține evidența sumelor calculate pentru plata arende și a altor contribuții.

Pe măsura încasării la bugetul de stat, creanța calculată va fi micșorată în baza informației prezentate de Ministerul Finanțelor.


Concomitent se solicită, ca Agenția Proprietății Publice să asigure primirea de la Direcția Trezoreria de Stat a informației cu privire la fluxul de mijloace bănești de pe codurile economice respective.

Astfel, zilnic Direcția Trezoreria de Stat va perfecta și transmite Registrul veniturilor bugetului de stat/bugetului asigurărilor sociale de stat/fondurilor asigurării obligatorii de asistență medicală/bugetelor locale (Forma FI-006), precum și fișierul cu informația la nivel de document de plată.

Pentru operațiunile de trecere/ restituire, notele de transfer/ ordinele de plată, se vor prezenta de către Agenția Proprietății Publice la Direcția Trezoreria de Stat, însoțite de Borderou, confirmat prin semnăturile electronice ale persoanelor împuternicite.

În vederea ajustării sistemului informațional și stabilirea mecanismului schimbului de informații între Agenția Proprietății Publice și Ministerul Finanțelor se recomandă conlucrarea cu I.P. „Centrul de Tehnologii Informaționale în Finanțe”.

SECRETAR GENERAL AL MINISTERULUI


Mari PASINSCHI

MINISTERUL FINANTELOR
AL REPUBLICII MOLDOVA



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

MD-2005, mun.Chişinău, str.Constantin Tănase, 7
www.mf.gov.md, tel.(022) 26-25-23, fax 022-26-25-17

08 octombrie 2021 nr. 12/3-4-203

La nr. _____ din _____

Agenția Proprietății Publice

Urmare a examinării demersului Agenției Proprietății Publice referitor la ajustarea cadrului legal al plății de arendă pentru utilizarea terenurilor agricole, Ministerul Finanțelor, în limita competențelor, a identificat soluția de deblocare a situației create.

În acest context, solicităm respectuos prezentarea informației despre implementarea/ executarea cerințelor și recomandărilor înaintate prin scrisoarea nr. 12/3-4-128 din 16.07.2021.

Ministru al Finanțelor

Digitally signed by Budianschi Dumitru
Date: 2021.10.12 18:45:46 EEST
Reason: MoldSign Signature
Location: Moldova



Dumitru BUDIANSCHI

Executor: N. Zaporozjan
Tel.: 022-26-25-87

MINISTERUL FINANTELOR
AL REPUBLICII MOLDOVA

SERVICIUL FISCAL DE STAT



МИНИСТЕРСТВО ФИНАНСОВ
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАЛОГОВАЯ
СЛУЖБА

MD-2005, mun. Chișinău, str. Constantin Tănase nr.9
tel. (373 22) 82-33-53, Fax (373 22) 82-33-54, mail@sfs.md
www.sfs.md

27 octombrie 2021 Nr.26-07/2-13/ 117806

Curtea de Conturi a Republicii Moldova
MD-2001, mun. Chișinău, bd. Ștefan cel Mare și Sfânt, nr. 9

Cancelaria de Stat
mun. Chișinău, Piața Marii Adunări Naționale, nr. 1

Ministerul Finanțelor
MD-2005, mun. Chișinău, str. Constantin Tănase, 7

Serviciul Fiscal de Stat, în contextul executării cerințelor și recomandărilor prezentate în Hotărârea Curții de Conturi nr.35 din 6 iulie 2021 pentru aprobarea Raportului auditului performanței „În ce mod măsurile întreprinse pentru implementarea cadrului de interoperabilitate contribuie la asigurarea eficiență a schimbului de date și a interoperabilității între sistemele informaționale aplicate în sectorul public?”, comunică următoarele.

La *recomandarea nr.9 din Raportul de audit „să revizuiască și să asigure rezilierea contractelor sau acordurilor bilaterale de schimb de date existente, încheiate cu participanții publici, în contextul realizării schimbului de date corespunzător prin platforma de interoperabilitate, cu excepțiile stabilite de legislația aferentă schimbului de date și interoperabilitate”*, a fost inițiat procesul de dezvoltare și implementare a schimbului de date prin intermediul platformei de interoperabilitate MConnect, întru rezilierea Acordurile directe de schimb de informații cu Casa Națională de Asigurări Sociale.

Totodată, au fost elaborate și prezentate spre coordonare Agenției de Guvernare Electronică anexele tehnice ce vizează schimbul de date aferent patentei de întreprinzător, statutul persoanei asigurate și achitățile în Bugetul Asigurărilor Sociale de Stat. Ulterior, urmare a acceptării acestora din partea Agenției de Guvernare Electronică și Casei Naționale de Asigurări Sociale, urmează a fi semnate anexele tehnice ce vizează schimbul de informații privind seturilor de date menționate, în baza cărora vor fi dezvoltate web serviciile aferente acestora.

Suplimentar, ține de menționat că, schimbul de date privind furnizarea informațiilor din dările de seamă IPC18, TAXI18, IRM19, IPC21 are loc prin intermediul platformei de interoperabilitate.

În acest context, Serviciul Fiscal de Stat va asigura realizarea cerințelor și recomandărilor din Hotărârea Curții de Conturi, iar despre statutul acestora va informa ulterior.

Director adjunct

Igor ȚURCANU

Executor Daniela ROTARU
Telefon 82-34-39
e-mail daniela.rotaru@sfs.md